

De la edición de anoche

Aspectos cordobeses

La gestión de las autoridades para el abaratamiento del pan

Ayer empezaron en el Ayuntamiento las reuniones con los representantes de los labradores, los fabricantes de harinas y los panaderos, encaminadas a asegurar el abastecimiento de pan en Córdoba hasta la próxima cosecha.

El señor Fernández de Mesa ofreció levantar la incautación si los fabricantes de harina se comprometían, mediante la firma de un documento, a facilitar harina hasta la próxima cosecha.

Excusado es decir que los fabricantes no se comprometieron, y excusado será también que la incautación ha de ser perfectamente inútil.

Para que hubiese pan en Córdoba era preciso que labradores, fabricantes y panaderos tuviesen un poco de amor a Córdoba y fuesen capaces de mermar sus ganancias en una parte insignificante a beneficio de las clases menesterosas de nuestra ciudad, ya que tienen libertad absoluta para poner el dogal al cuello a las provincias no productoras, que han de pagar el pan al precio que su codicia, siempre insatisfecha, les impone.

Excusado es decir que los fabricantes no se comprometieron, y excusado será también que la incautación ha de ser perfectamente inútil.

En estas gestiones entra por mucho el amor propio personal; no basta aplicar libalmente las disposiciones legales, en cada caso en materia de subsistencias por el que pueden cerrarse todos los egoísmos, sino que precisa una acción perseverante, encaminada con un poco de ceguera hacia el interés colectivo, aunque se pague por incomprender de los intereses particulares.

La entrada del nuevo Obispo

El orden que llevará la comitiva que ha de acompañar al nuevo Obispo de esta diócesis Ilmo. Sr. D. Adolfo Pérez Muñoz, a su entrada en esta capital el 31 de Octubre de 1920, será el siguiente:

Batidores a caballo. Familiares del Prelado. Empleados de la curia eclesiástica, secretaria y oficinas episcopales. Presidentes y comisionados de las conferencias, asociaciones y cofradías religiosas. Los particulares que concurren al acto.

Centros oficiales de todas clases. Clero regular. Beneficiados y clero parroquial. Señores jueces de instrucción y municipales. Presidente, fiscal y magistrados de la Audiencia. Señor Delegado y personal de las oficinas provinciales de Hacienda. La excelentísima Diputación provincial. El excelentísimo Ayuntamiento precedido de los maceros. Los señores gobernadores eclesiástico, civil y militar de la provincia y el señor teniente primero de alcalde. El prelado diocesano con el señor alcalde y los señores canónigos diputados de ceremonias del Cabildo. Escolta de la guardia civil.

Itinerario que ha de recorrer la comitiva: Paseo del Gran Capitán y calles Gondomar, Sánchez-Guerra, Claudio Marcelo, Librería, San Fernando, Cardenal González, Magistral González, Francés y Cardenal Herrero al Palacio Episcopal.

Al llegar la comitiva a la calle Cardenal Herrero continuarán sin detenerse los coches por la de Torrijos, entrando por la puerta principal del Palacio Episcopal y apeándose sucesivamente las personas que formen el acompañamiento, saldrán los vehículos sin interrupción por la puerta que dá frente al Seminario.

Los carruajes se situarán entretanto, en la calle Amador de los Ríos, hasta que se retire el convíte.

En la puerta del Perdón se pararán únicamente los carruajes que ocupen los maceros, el Ayuntamiento y el señor Obispo, descendiendo de los mismos la Corporación y su Ilustrísima, que penetrará en la Santa Iglesia Catedral, por la referida puerta del Perdón.

En el trayecto que media entre dicha puerta del Perdón y el Arco de bendiciones, habrá dos filas de guardias municipales para que no se aglomere el público ni se dificulte el tránsito.

Después de orar brevemente el señor Obispo en la Capilla Mayor de la Catedral, se regresará por el mismo orden, volviendo a ocupar los carruajes que habrán quedado en correcta formación el trayecto comprendido desde la puerta del Perdón a la esquina de la Judería, siguiendo por la calle de Torrijos hasta entrar por la puerta principal de Palacio.

Llegados allí el señor Obispo con el excelentísimo Ayuntamiento, subirá a los salones de aquel edificio, donde ya esperará la comitiva, y verificada la recepción solemne de los concurrentes, se retirarán éstos, terminando el acto.

La banda municipal de música concurrirá al Paseo del Gran Capitán, para tributar los debidos honores a la llegada de su Ilustrísima y de este punto se trasladará al Palacio Episcopal para repetirlos a la entrada del Prelado, situándose por la noche frente a San Pelagio con objeto de amenizar la comida que en el Seminario ha de verificarse.

Creemos que ya será razón de que se le dé aunque no sea más que un repulso a la tan repetida carretera, pues bien lo merece.

Veremos a ver lo que hacen los encargados de llevar a cabo esta mejora tan justa, y qué es lo que conseguimos después de tanto suplicar.

Seguramente será lo de siempre. Pregonar en desierto.

IMPRESIÓN

Silueta de recuerdo a Galdós

Escribe hoy el cronista estas líneas, más como recuerdo al autor de «La loca de la casa» — en razón a que ya bastante fué pródigamente comentada para afirmar su valiosa significación — que sabiamente supo dejarnos como ofrenda sacrosanta, girones de su espíritu y pedazos de su corazón.

Fué en Madrid, un día gris y triste. La plaza de la Villa; esa plaza tan española, en la que, frente a frente, dos edificios se levantan sentimentalmente evocadores; la «torre de los Lujanes», donde la victoriosa soberbia de una raza hispana reluvo encarcelado a un rey francés, y la mansión de un antiguo consejero, beatíficamente austero y sabiamente tenaz en sus empresas, cuyo nombre consiguió resplandecer briosamente sobre las fantasmagorías de una edad discutida y dudosa.

Cierra la plaza la casa de la Villa, construcción de limpias y achatadas formas, cuyo aspecto no hace sospechar sea el Ayuntamiento.

En el centro de la plazoleta, unos jardines reducidos y cuidados, sobre los que surge un pedestal que retiene el bronce de una figura caballeresca, noble y guerrera.

El día que aludo, uno de esos días madrileños fríos y de una tenue tristeza provinciana.

En la plaza de la Villa, gentes de toda condición silenciosamente se congregaban, y una interminable serpiente articulada de personas, pesadamente se deslizaba por la calle Mayor hacia la puerta del Ayuntamiento, en el que por un callejón bajo y ensolado penetraba.

Yo también fui anillo o vértebra de aquel gigantesco monstruo, que lentamente caminaba hacia el féretro del Vencido por la Muerte, y también, como todos, sentía un malestar de melancólico dolor al ir acercándome al cuerpo inerte del Abuelo.

En los altos del edificio era la capilla ardiente; como todas, endemoniada de unos tonos pardos y negruzcos, y de cirios que acaso ya presenciaron otros cadáveres, con la misma indiferencia de sus llamas, que no se entristecían.

Muchas flores y coronas daban un cierto tinte e impresión de lírico paganismo a la tragedia.

Unos señores enlutados y unos guardias de gala circundaban el féretro de más cerca.

Era solo un instante la visión permitida del cadáver de Galdós; nadie podía pararse ante él, pues de otra forma hubiese sido imposible.

Otra puerta, y otra la escalera de la salida, y ya, la organizada serpiente que antes se dirigiera con unidad de dolientes sentimientos hacia la ardiente capilla, se deshacía descomponiéndose, y cada cual hacía su comentario, pero todos también coincidiendo en la pena tranquilizadora de una pérdida intelectual irreparable.

Galdós había muerto, y el pueblo de Madrid, ese pueblo y aquel carácter que don Benito tan bien conocía en todos los secretos de sus sentimientos, el pueblo de Madrid, que aquel día era España — sentimental, noble e hidalga — no podía quedar conforme sin lanzar la última mirada al cadáver del Hombre que retuvo milagrosamente la suprema palpación de sabiduría y la mágica potencia del Genio con que Dios magnánimo lo había dotado.

Galdós, en vida, siempre se obstinó en comprender y explicarse todas las miserias, y los sacrificios, y las acciones buenas y malas, y los egoísmos, y la moral, y la mentira, y la hipocresía, y la verdad; todo ese sartal de fango y oro que las almas poseen, y que él escudriñaba, observando en la misma Vida, sin prejuicios, los «guñols» de las pasiones, que conseguía transfigurar, creando aquellos tipos humanamente reales, que son la cadena inmensa de la Humanidad de su Obra.

Galdós miraba la vida, observando en sus detalles, causas e impulsos; era verdadero espectador, que de ella todo comprendía, bajo el prisma de humana bondad y humano temperamento.

En su intimidad, las contrariedades valerosamente las transformaba en problemas, y a las envidias y desprecios — también los tuvo — respondía con un perdón de apóstol. Galdós no supo odiar más que perdonando.

Yo que ví su cuerpo enjuto, pálido y huesoso en el féretro, y que articulé ante él una oración, confieso que no olvidaré aquella impresión dolorosa; pues run cuando sé que las almas no mueren — somos egoístas y con ellas solo no eos conformamos.

Rafael Vidaurreta Garriga

Los ferroviarios andaluces

La directiva de la Sección de esta capital, nos participa que la suscripción iniciada a favor de los mineros de Río-tinto, ha arrojado la suma de 261'25 pesetas, habiendo contribuido las delegaciones que se citan a continuación:

Cercadilla (depósito), 69'25 pesetas; Idem (estación), 118'75; Montemayor, 5; Fuentes Andalucía, 4'50; Luján, 11'50; Navalagrulla, 15; Guadalcazar, 10'25; Cerro Muriano, 9; Obejo, 6; La Solana, 2; Villanueva del Rey, 0'50; Valchillón, 8'50; Cabeza de Vaca, 1.—Total, pesetas 261'25.

Por esos barrios.....

Suponemos que la piedra machacada y amontonada en los caminos de la ronda, estará ya en su sitio prestando el servicio que le está encomendado.

Y decimos que lo suponemos porque el alcalde lo ordenó así al arquitecto municipal con ocasión de las primeras lluvias.

Y llegaron las segundas y ahora estamos en posesión de las terceras, y la piedra machacada estará ya esparcida por los caminos de la ronda.

Es lógico suponerlo, porque el alcalde lo ordenó para que se hiciera sin pérdida de tiempo, y las órdenes del alcalde deben obedecerse sin demora.

Nosotros no hemos visitado hoy los caminos de la ronda, para poder apreciar su estado; pero como sabemos que el alcalde ordenó hace más de un mes la distribución de la piedra, nos afirmamos en creer que la orden ha sido cumplida por el arquitecto municipal, y no hay que hablar más de este asunto.

No podemos creer que esta orden del alcalde haya tenido la misma suerte que las dictadas por el presidente de la comisión de Abastos, que desde el mes de Abril está disparando órdenes y ninguna se ha cumplido, al menos que se pamos.

Y es que estas órdenes no van seguidas de una persona que se encargue de su cumplimiento, porque la experiencia, doloroso es confesarlo, nos enseña a creer en cosas nuevas, que si antes no estuvieran en uso, ahora se adoptan en la mayor parte de los casos como cosa corriente.

Al rótulo de la calle Cabrera se le han caído varias letras, quedando por tanto reducido a la palabra BREA.

Un medicamento muy apropiado para los bronquios, para el menos para que sirva de rótulo a una calle.

Como la moderna calle de Brea hay muchas calles en Córdoba, a las cuales se le han caído las letras, y por la muestra, parece que nadie se ocupa en restablecer para que esos rótulos digan la verdad.

Y las hay sin rótulo y con él, pero con fuga de vocales y consonantes, para que el forastero no sepa por donde anda y diga de Córdoba lo que no debe decirse.

Reparar la rotulación de nuestras calles es útil y necesario, y el desembolso sería de escasa importancia; todo menos dejar este asunto en el rincón en que duermen tranquilamente montones de papeles que, por chicos o grandes, están pendientes de solución, como si se tratara de la continuación de obras en la fachada de las Casas Consistoriales.

Martín Porras.

TRIBUNALES

Juicio oral. Ante la sección segunda se verá en la Audiencia el día 29 la causa seguida en el juzgado de Aguilar contra Miguel Estrada Sánchez, que será defendido por el abogado don Manuel Carretero y representado por el procurador señor Austria.

Sentencia. En la causa instruida por disparos, contra Manuel Collado López y Baldomero Lendín Muñoz, ha recaído sentencia, según la cual se ha impuesto a los procesados la pena de seis meses y un día de prisión correccional a cada uno.

Instrucción pública

A los maestros nacionales cordobeses. Para lograr la feliz realización del anhelo de tributar un homenaje al honorable inspector-jefe de primera enseñanza, jubilado de esta provincia, don José del Río de la Bandera, que interprete la alta estima y veneración que merece a la clase del magisterio cordobés tan benemérito jefe, por sus ostensibles dotes y bondades prodigadas de antiguo con celo y amor singulares a la causa de la enseñanza y a los intereses de su subordinados en la provincia de Córdoba, e impulsado por las valiosas adhesiones recibidas y los estimulantes alientos con que nos brindan prestigiosos elementos de la clase a que nos honramos pertenecer, hemos acudido, abusando del título de la amistad, a solicitar el concurso de sus valiosas energías, para que nos auxilien en los trabajos de organización y poder dar efectividad al acto que nos preocupa, a los dignísimos compañeros de la capital don Manuel Serrano González, don Rafael Suárez, La Riva y don Eduardo Garijo Molleja, los cuales han aceptado con vivo entusiasmo prestarnos su cooperación y constituir con nosotros la comisión gestora que ha de procurar la fiel interpretación del sentir de la clase en el hecho loable expresado.—Antonio Palma.

El jefe de la sección de Sevilla intereja las instancias de permuta de los maestros don Luis Villagelaras, de Lora del Río, y don Joaquín Gisbert, de Villa del Río.

El inspector jefe de Córdoba envía certificado referente a la situación en que se encuentra la maestra doña Carmen Vázquez.

La biblioteca para los tipógrafos

Han remitido libros últimamente para la biblioteca de esta Sociedad, los señores siguientes:

Don Manuel Ruiz Maya, «Quiero ser hipócrita», «Un idiota condenado a muerte», «La ciudad del deber» y «Yo y los demás»; don José Blanco Rodríguez, «Diccionario filosófico», «Amores y quijotadas», «Progreso y pobreza» (dos tomos) y «Piel de España»; don Domingo Tallón, «El perfecto empleado», y don Pedro Molleja, «Tradiciones de Córdoba».

Queda agradecida la comisión a los señores donantes. Siguen recibiendo donativos en las redacciones de los periódicos locales.

Gobierno civil

La Colonia Escolar

La Colonia Escolar que se encuentra en Cerro Muriano, regresará a Córdoba el sábado 30 del actual, llegando a la estación de Cercadilla en el correo de la mañana. Las familias de los colonos pueden ir a la estación para hacerse cargo de sus pequeños.

Licencias de caza

El gobernador ha concedido licencia de uso de armas y para cazar a los señores siguientes:

Don Bartolomé Castro Albornoz, de Montilla; don Miguel Molina Canales, de Cardeña; don Manuel Garrote del Pino y don Antonio Pineda de las Infantas, de Córdoba; don Francisco Porras Porras, de Pedro Abad; don Emilio Blanco Arguden y don Antonio Benítez Romero, de Montoro; don Joaquín de Castro Escribano, don Juan Velasco Muñoz, don Antonio Almirón Román y don Juan Román Ruiz, de Pedro Abad; don Julián Barca Calvo, de Fuente Tójar; don Cristóbal Montilla Campos, de Encinas Reales; don Antonio Padilla Muñoz, de Almodóvar del Río; don Eduardo Vázquez Navas, don Vicente Monserrat Ojeda, don Antonio Alarcón Zeeder y don Juan Bautista Muñoz Delgado, de Córdoba; don Joaquín Jiménez Ruiz, de Montilla; don Modesto Berná Martínez, de Alcolea, y don Pedro Gómez Cambero, de Montilla.

Pasaportes

Solicitan pasaporte para marchar a Nueva York, Manuel Domínguez Cabello, de Puente Genil; Alejandro Crespo Cáceres, Ángel Pérez Guisado, Gonzalo García Pérez, Blas Rodríguez Moreno, Agapito Romero Trenado, Antonio Gallego Jurado, Epifanio Cabrera Ramilla, Eugenio Llorente Cuadro, Francisco Cañera Victoria, Francisco Cantero Bermúdez, Daniel López Barbero y Antonio Caballero Ruiz, todos vecinos de Belmez; Pedro Fernández Mohedano, Amalia Vázquez Aranda y Lorenzo Fernández Baquera, de Pueblo Nuevo del Terrible.

Reglamento

Se envía a este Gobierno Civil, para su aprobación, el reglamento del Sindicato único minero, de las minas del «Soldado».

La Cámara de la propiedad urbana

Esta mañana se reunieron en el despacho del gobernador civil, y bajo su presidencia, los señores don José Rioja, por el Consejo provincial de Fomento; don Jerónimo Padilla y don Pedro O. Herrero, por la Cámara de Comercio; don Alfonso Lorente Mateos, por los contribuyentes urbanos, y don Antonio Ramírez, como secretario de la nueva sociedad.

El objeto de la reunión era proceder a la constitución de la Cámara de la Propiedad Urbana, con arreglo al Real decreto de 28 de Mayo último, sobre alquileres.

Fué nombrado presidente el gobernador civil.

El secretario señor Ramírez fué designado para realizar los trabajos preliminares de la nueva entidad.

Automóvil

El gobernador ha concedido autorización, para que circule con un automóvil en concepto de pruebas, a don Ratael Muñoz Tapia.

MILITARES

El Gobierno militar

Se ha hecho cargo del mando el gobernador militar, general Urqueta, y de la secretaría el comandante de Estado mayor señor Mesa Peral.

Pensión

Se ha concedido pensión a doña Josefa Aparicio, madre del capitán de Intendencia don José Aparicio Aparicio.

Ha cesado de prestar servicio en la Auditoría general de la región, el teniente auditor interino don Federico Castejón y Martínez de Arizala.

Presentado

Se ha presentado en el Gobierno militar el capitán de lanceros de la Reina don Alfonso Jurado, que marcha a Burgos a incorporarse a su cuerpo.

LA VOZ se vende en Madrid en el kiosko de calle Alcalá, frente a Las Calatravas y en Sevilla, kiosko de José Bermudez, calle Serpes, n.º 74, frente a la de Sagasta.

La Federación Gremial

Anoche, en uno de los salones del Círculo Mercantil, se reunió el comité directivo de la Federación Gremial Cordobesa.

A la reunión, que fué presidida por don José Carrillo Pérez, asistieron don José Rueda Leiva, don Rafael Serrano Palma, don Baldomero Areales Romero, don Rafael Ruiz Briceño, don Alfonso Lorente Mateos, don Eduardo Salcines y el secretario de la Federación don Cipriano Martínez Ariza.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior, se acordó solicitar de la compañía de ferrocarriles Andaluces que se instale una central para facturaciones que no lleguen a un vagón, dentro de la población, a semejanza de otras poblaciones de Andalucía y pueblos de esta provincia, como por ejemplo en Puente Genil.

También se acordó, a requerimiento de los comerciantes e industriales de Puente Genil, ir a dicho pueblo para dar a conocer el funcionamiento de la Federación Gremial, para lo cual se dará una conferencia en el Círculo Mercantil de aquella ciudad.

Se dió cuenta de una comunicación del administrador principal de Correos, manifestando haber quedado instalado el buzón que se tenía pedido en la estación de Cercadilla, acordándose dirigirse a dicho señor para manifestarle su agradecimiento, por el interés con que tomó este asunto, hasta conseguir dicha mejora.

No habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión, próximamente a las doce de la noche.

DE ELECCIONES

Ya hace varios días que tenemos noticias, por personas que han llegado de Montoro, de que los vecinos de aquel pueblo verían con sumo gusto que el tercer candidato para las próximas elecciones de diputados a Cortes fuera nuestro particular amigo el exalcalde de Córdoba don José Carrillo Pérez, que tan magna labor viene realizando en bien de los intereses de Córdoba y su provincia.

De ser así, el señor Sotomayor podría pasar al Senado, donde ya ha ocupado un escaño varias veces, lo cual demuestra que su labor en esta Cámara sería muy aceptable.

Nosotros celebráramos que este rumor sea un hecho, por tratarse de una persona que bien lo merece por su meritoria labor en pro de nuestra capital.

POR LOS PUEBLOS

Robo de caballerías

Del cortijo llamado «El Castillo», que lleva en arrendamiento el vecino de esta capital don Rafael Salinas, se han llevado dos yeguas. Practicado por la guardia civil un reconocimiento por aquellos alrededores, dió por resultado encontrar las dos caballerías, trabadas, en las inmediaciones del Arroyo del Moro, lo que indica que los ladrones huyeron, dejando abandonados los semovientes.

Hurto de bellotas

La guardia civil de Posadas ha detenido a dos vecinos de aquel pueblo, llamados José Trigos Risarte y Domingo García Aguilera, que conducían un saco de bellotas, que habían hurtado de las encinas que tiene en la vía férrea. Compañía de ferrocarriles. Dichos sujetos han sido puestos a disposición del juez municipal de aquel pueblo.

Desobediente

La guardia civil de la aldea de Fuencubierta ha detenido a un sujeto llamado Juan Bermon Vergara, por desobediencia a la autoridad local y haberlo interesado por oficio el juez municipal de La Carlota.

La guardia civil de Baena ha detenido a los vecinos de aquel pueblo Gabriel Marmol Cadenas, José Joaquín Moreno Amores, Catalina de la Cruz y Antonia Serrano Pérez, cuyas detenciones se hallaban interesadas por el juez de instrucción del partido.

Hurto de una yegua

Al vecino de la aldea de Jauja José Tenor Rodas le han robado una yegua, del sitio conocido por Arroyo Loma de Porras. La guardia civil practica diligencias para la busca del semoviente, sin que hasta la fecha hayan dado resultado favorable.

Un robo

El vecino de Carcabuey Tiburcio Muriel Román ha denunciado a la guardia civil, que de una tienda de su propiedad le habían robado trescientas pesetas en plata y cincuenta en calderilla. Seguidamente una pareja de la guardia civil de aquel pueblo empezó a practicar diligencias para el descubrimiento de los autores, dando por resultado la detención de los vecinos de aquella villa don Adriano Moyano Briones (a) El Pincho, Teodoro Pérez Serrano, Manuel Montes Luque (a) El Niño y Luis Arceval Ortuque (a) El Zuhereño, todos de pésimos antecedentes. Estos sujetos han ingresado en la cárcel, a disposición del juzgado, por suponerlos autores del robo, aunque no hayan aportado pruebas que demuestren que sean los ladrones.

TOMAS PONCE JIMENEZ

—: CORDOBA

CEREALES Y SALVADOS

Oficinas: Valdés Leal núm. 2.-Almacenes: Jesús María, 8

Información telefónica

De Madrid

Madrid 28 (2.1.)

Manifestaciones del presidente

La adquisición de dos gasolineras. El jefe del Gobierno recibió a los periodistas en su despacho de la Presidencia, diciendo que a la hora de costumbre había estado en Palacio despachando con el Rey.

Agregó que había sometido a la firma del Soberano un decreto de Marina autorizando al ministro del ramo para adquirir directamente dos gasolineras destinadas a prestar servicio en los arsenales.

La huelga de Riotinto

Agregó el señor Dato que había recibido un telegrama del gobernador de Huelva, comunicándole el resultado de la nueva entrevista que había celebrado con los delegados de los Sindicatos de Riotinto.

Añadió el despacho que esta noche o mañana se celebrará otra reunión en el Gobierno civil, para ver definitivamente a los obreros se muestran dispuestos a conseguir el requerimiento hecho por el jefe del Gobierno para que vayan a Madrid, al objeto de continuar las negociaciones emprendidas para solucionar el conflicto.

El Rey visitará el continente americano

Un periodista le dijo al señor Dato si había leído el telegrama que publicaba un periódico, fechado en el extranjero, según el cual el Rey tenía pensamiento de hacer en breve un viaje a la Habana.

El Alfonso XIII y el Jaime I.

Contestó el señor Dato que, estrictamente, el Rey tenía grandes deseos de visitar el continente americano, pero que todavía es muy prematuro hablar de la fecha en que podrá realizar el viaje.

La visita de Dato a las bases navales

Comunicó después el presidente que el acorazado «Alfonso XIII» marcharía a la Habana y que el «Jaime I», en el momento en que tenga montada la artillería, emprenderá un viaje al Extremo Oriente.

Un periodista preguntó al señor Dato cuándo pensaba realizar su proyectada visita a las bases navales.

El señor Dato contestó lo siguiente: «No he desistido de mis propósitos de realizar ese viaje tan pronto como pueda, pero, desde luego, tiene que ser antes de primero de abril del año próximo, pues para esa fecha hemos de tener confeccionado el presupuesto que nos permita solucionar el problema económico de España, el cual abarcará también los asuntos referentes a la defensa nacional».

La Junta de defensa nacional ha sido convocada para una reunión que preside el Rey, pues el Soberano desea orientarse suficientemente antes de que procedamos a la confección del proyectado presupuesto.

Notas palatinas

El Rey recibió en audiencia al embajador de Inglaterra y al ministro de Noruega.

Ambos personajes fueron acompañados por el segundo introductor de embaajadores, duque de Vista Hermosa.

Luego recibió el monarca a los marqueses de Cortina y Peñarol, al conde de Vallerano y al subsecretario de Gobernación, señor Wals.

El presidente del Tribunal Supremo, don Ciudad Aurielos, también estuvo en Palacio para hacerle entrega al Monarca de un ejemplar del discurso que pronunció en el acto de apertura de Tribunales.

Presentación de cartas credenciales

El sábado próximo presentará sus cartas credenciales al Rey el nuevo embajador de Alemania.

En Hacienda

Para premiar un buen servicio. El ministro de Hacienda ha ordenado que se entreguen cinco mil pesetas al policía don Manuel Sancho Solana, que ha descubierto la falsificación de carpetas de la deuda pública.

Una nota oficiosa

El señor Domínguez Pascual facilitó a la prensa una nota oficiosa haciendo relación de los servicios prestados por el cuerpo de Carabineros durante el pasado mes de Agosto.

Según la mencionada nota fueron hechas 581 aprehensiones, de las que resultaron 270 reos.

Se incautaron de 90 cabezas de ganado mayor y de 7.183 de ganado menor, 120 aves y 62.607 kilos de substancias que estaban destinadas para la exportación al extranjero.

Además se incautaron de seis embarcaciones y de 27 alambiques destinados a la fabricación fraudulenta de productos alcohólicos.

La convocatoria para las elecciones generales

Puede darse como seguro que hasta el día 21 del próximo mes de Noviembre no publicará la «Gaceta» la convocatoria para las elecciones generales.

Estas se celebrarán el día doce de Diciembre.

La nota del ministerio del Trabajo

La nota oficiosa facilitada hoy en el ministerio del Trabajo, relativa a los conflictos sociales, dice lo siguiente:

Barcelona.—Han reanudado el trabajo los obreros tejedores en Caldas de Montjuich.

Coruña.—Han reanudado el trabajo los aserradores y los obreros de otros oficios.

La huelga de estivadores va por buen camino, haciéndose ya el servicio de embarque en el puerto.

El comandante de Marina hace gestiones para resolver el conflicto de los pescadores.

Noticia desmentida

En el Congreso circuló esta tarde la noticia de que la columna Barrera, que como es sabido opera en los campos de Marruecos, había sido copada por el enemigo.

Parece que el fundamento de la noticia obedece a haber publicado un periódico republicano una información diciendo que la mencionada columna se encontraba en situación bastante apurada.

Los periodistas que hacen información en la Presidencia enviaron recado al señor Dato por medio de un secretario, comunicándole lo que se decía respecto al particular.

El jefe del Gobierno manifestó que la noticia era absolutamente inexacta, pues ni siquiera hay probabilidades de que haya podido ocurrir eso.

Silvela visita a Dato

El exministro don Luis Silvela estuvo a última hora de la tarde en la Presidencia conferenciando con el jefe del Gobierno.

De Provincias

Barcelona

Por las víctimas de los atentados sociales.

Barcelona 28.—El día primero del próximo mes comenzará en la parroquia de Santa Ana un novenario en sufragio de las almas de los individuos muertos por la acción del terrorismo.

Las escuelas prácticas

Barcelona 28.—Han marchado a Figueras para asistir a la terminación de las escuelas prácticas que realiza el regimiento de Zapadores Minadores los generales Palanca, Soler, Cabrera, Losada y Canal, los cuales regresarán mañana.

El armamento de la guardia de Seguridad

Barcelona 28.—La guardia de Seguridad ha sido dotada de pistolas automáticas y realizará ejercicios de tiro en breve.

Una tormenta

Barcelona 28.—De una a dos de la tarde descargó sobre esta capital una fuerte tormenta acompañada de grandes aguaceros.

Algunos edificios han sufrido destrozos.

Muchos tranvías tuvieron que retirarse de la circulación.

La situación social se agrava

Barcelona 28.—Numerosos maquinistas y fogoneros de distintas fábricas han secundado la huelga de metalúrgicos, quedando por ello sin trabajo varios centenares de obreros.

También se han declarado en huelga los obreros y oficiales sastres y los estereros.

El gobernador ha convocado a una reunión a los metalúrgicos no federados.

La visita del director de Comercio.

—La primera feria del Libro.

Barcelona 28.—El director de Comercio visitó los talleres más importantes y las casas editoriales.

Le fueron presentados los ejemplares que se preparan para la primera feria del Libro, que, como es sabido, se celebrará en esta capital.

El director de Comercio visitó también el Fomento del Trabajo Nacional, la Cámara Industrial y el Colegio de pesadores y medidores públicos.

La huelga de metalúrgicos origina el paro del servicio tranviario

Barcelona 28.—A las tres y media de la tarde fueron retirados todos los tranvías a las cocheras, en virtud de una orden dada por la Dirección.

Esta actitud de la empresa obedece a haber secundado la huelga de metalúrgicos los obreros de recomposición de cables.

A las cuatro de la tarde no había ningún tranvía en circulación.

El gobernador celebró una conferencia con el director de la Empresa de tranvías, concediéndole un plazo de cuarenta y ocho horas para reanudar el servicio.

El director explicó al señor Bas las causas que habían motivado la decisión de la Empresa, haciéndole notar que la no recomposición de cables constituye un verdadero peligro para el público.

Dos detenciones

Barcelona 28.—Han sido detenidos Miguel Martínez y Pedro Pons, a los cuales se les ocuparon carnets del Sindicato y documentos comprometedores.

Aplazamiento de la vista de una causa

Barcelona 28.—Por encontrarse enfermo el presidente de la Sala y no comparecer los testigos de cargo, fué suspendida la vista de la causa seguida contra un individuo por detención arbitraria.

El procesado se apellida Lacopete.

Regalo de una bandera a la Mancomunidad

Barcelona 28.—Ha sido mostrada al Consejo Supremo de la Mancomunidad una bandera catalana que las entidades nacionalistas sudamericanas regalarán a la Mancomunidad.

Bilbao

Las huelgas ferroviarias tienden a solucionarse.

Bilbao 28.—Continúan en huelga los ferroviarios de la línea de Portugalete, si bien el conflicto presenta mejor aspecto que en los días pasados.

Un equipo militar se ha hecho cargo de los servicios, circulando los trenes de hora en hora, desde las nueve de la mañana a las cinco de la tarde.

El gobernador ha conferenciado extensamente con el director de la Compañía y con la comisión de obreros, encontrándolos en buena disposición para proceder al arreglo del conflicto.

En Ortuella celebraron una asamblea los huelguistas de la línea del Triano, aceptándose las proposiciones hechas por la Compañía.

Se acordó aplazar la reanudación del trabajo mientras no se solucionen la huelga que sostienen sus compañeros de la línea de Portugalete.

Nueva sociedad de patronos

Bilbao 28.—Una comisión de patronos, en representación de los 40 disidentes del Centro Industrial, estuvo en el Gobierno civil para hacer entrega al gobernador del reglamento por que ha de regirse la sociedad que han constituido.

La huelga del ramo de construcción

Bilbao 28.—Continúan las autoridades haciendo activas gestiones por solucionar la huelga del ramo de construcción.

Confíase en que el conflicto quedará resuelto muy en breve.

Un incendio

Bilbao 28.—En el pueblo de Zamudio se declaró un violento incendio en un grupo de casas, siendo ineficaces los esfuerzos que se hicieron para dominar el siniestro.

Todas las edificaciones incendiadas quedaron reducidas a cenizas.

Incendio en un autocamión

Bilbao 28.—En la carretera de Bilbao a Galdacano se incendió un autocamión que transportaba yute, quedando completamente destruido.

Las pérdidas ascienden a 12.000 pesetas.

Función benéfica

Bilbao 28.—El día 5 del próximo mes se efectuará en el coliseo Albia una función a beneficio de la familia de los pescadores que perecieron ahogados en el naufragio de la barca «Mariuca 2», cuyo accidente ocurrió días pasados en aguas de Santoña.

El autor de un crimen

Bilbao 28.—Se asegura que el autor del asesinato del capataz Cotorell se halla oculto en Bilbao.

A las cuatro de la tarde del día que cometió el crimen fué visto en la capital, pero logró burlar la vigilancia de la policía.

Créese que no tardará mucho tiempo en ser detenido.

Cádiz

Llegada de niños de Riotinto.

Cádiz 28.—Han llegado tres delegados del Sindicato de oficios varios de Barcelona, acompañando a 46 niños hijos de los huelguistas de Riotinto.

Es la primera expedición que marcha a Barcelona.

Los niños fueron obsequiados con una comida, haciéndose cargo de ellos varios obreros de distintos oficios, que los retendrán en su poder hasta que embarquen.

Huelva

La huelga de Riotinto

Los delegados obreros insisten en sus propósitos de no ir a Madrid.

Huelva 28.—El gobernador civil, cumpliendo órdenes recibidas del señor Dato, llamó a su despacho al presidente del Sindicato minero para renovar la invitación que se le hiciera de que fuera la comisión a Madrid para continuar las gestiones que se efectúan para la solución del conflicto.

Dicho presidente insistió en sus manifestaciones anteriores, manifestando que los mineros estaban dispuestos a aceptar la intervención del Gobierno, pero que no podían acceder a que los trabajos de arreglo se efectúen fuera de Huelva, por las razones que antes expuso.

El gobernador espera aún que las comisiones reflexionen y acepten la propuesta de ir a Madrid.

Dentro del Sindicato obrero reinan las más diversas opiniones. La mayoría censura a los que se oponen a que las comisiones vayan a Madrid.

Los cocheros se negaron a transportar a su domicilio a José Sánchez, representante de la Compañía de Riotinto.

La policía detuvo a dos cocheros con este motivo.

Sevilla

Un acuerdo de huelga general

Sevilla 28.—En una reunión que celebraron los obreros de todos los gre-

mios en el pueblo de Cabezas de San Juan, se tomó el acuerdo de declarar la huelga general si en el plazo de cuarenta y ocho horas no contestan los patronos aceptando las bases que tienen presentadas sobre mejoramiento de salario.

Causas sobreesdidas

Sevilla 28.—El Juzgado ha sobreesdido el proceso seguido contra cinco obreros de las fábricas militares que fueron detenidos con motivo de la última huelga declarada en dichos centros.

Los detenidos fueron puestos inmediatamente a disposición de la autoridad gubernativa, la cual decretó que fueran puestos en libertad.

Un crimen

Sevilla 28.—A última hora de la noche anterior, en una casa de mala nota de la calle de San Blas, un individuo llamado Manuel Raper oyó que el gitano Manuel Heredia disputaba violentamente con una pupila llamada Lola.

Al darse cuenta de que el gitano maltrataba de cbra a la mujer, corrió en su auxilio para defenderla, entabándose entre ambos una acalorada discusión.

Un hermano del gitano, que acudió al lugar del suceso, hizo uso de una navaja, infiriendo a Manuel Raper una puñalada.

El herido fué conducido a la Casa de Socorro, en donde falleció a poco de ingresar.

El autor del crimen logró darse a la fuga, no habiendo sido detenido hasta ahora.

Huelga de peluqueros

Sevilla 28.—Los peluqueros se han declarado en huelga por no haber aceptado los patronos las nuevas bases que les presentaron.

De aceptarla costaría el afeitado tres reales.

Los niños de Riotinto

Sevilla 28.—Han llegado 49 hijos de huelguistas de Riotinto, que serán llevados a Barcelona.

El periodista Antonio de la Villa, que se encuentra en ésta, está organizando una función a beneficio de los niños.

En el programa figuran conferencias humorísticas, que estarán a cargo del autor cómico García Alvarez.

Tetuán

El regreso de Berenguer

La ciudad le dispensa un recibimiento cariñosísimo.

Tetuán 28.—A las cinco de la tarde del día de ayer regresó de Xexauen el general Berenguer.

Las calles de la población fueron engalanadas.

Una nutrida comisión compuesta por representantes de todas las entidades, a cuyo frente figuraba el cónsul de España señor García Ontivero, acudió a recibir al alto comisario.

Este se apeó del coche en la plaza de Alfonso XIII, dándole el cónsul la bienvenida y felicitándole por la brillante actuación de nuestro Ejército, que tan grandes éxitos ha logrado en la última etapa.

Luego se cantó un Te-Deum en acción de gracias.

Después desfiló ante la residencia general el pueblo en masa, siendo felicitado el general Berenguer por altas personalidades.

El alto comisario recibió en audiencia a una comisión de fuerzas vivas de la población, que fué a felicitarlo.

Valencia

Los conflictos sociales

La huelga de transportistas

Valencia 28.—Una comisión de transportistas se entrevistó con el gobernador para pedirle la libertad de los que están detenidos por haber ejercido coacciones.

El gobernador contestó a los comisionados que desde luego estaba en su mano el asunto que le indicaban, pero que no los pondría en libertad hasta mañana, y esto en caso de que hoy no se ejercieran coacciones.

La comisión que se nombró al efecto marchó a Madrid para gestionar cerca del ministro de la Gobernación la anulación del nuevo impuesto del Ayuntamiento, que ha motivado la huelga.

También marchó a Madrid en el mismo tren una comisión de concejales para tratar del mismo asunto.

Los muelles de las estaciones están abarrotados de mercancías. El paro de los servicios de transportes está ocasionando grandes perjuicios al comercio y a la ciudad en general.

El alcalde ha dispuesto que el servicio de transportes comience a hacerse por los auto-camiones de las casas particulares.

El conflicto de los tipógrafos mejora

Valencia 28.—Se tienen buenas impresiones respecto a las negociaciones entabladas para resolver la huelga de tipógrafos de imprentas particulares.

También se cree que en breve se resolverá la huelga que dicho gremio tiene declarada a las empresas periódísticas.

Herido de un tiro

Valencia 28.—Al guardia municipal Rafael Ventura se le disparó un revólver cuando estaba dedicado a la limpieza del arma, produciéndose una herida grave en el vientre.

Fuó conducido al hospital, donde se espera que fallezca.

Nuevo presidente de la Diputación

Valencia 28.—Por orden del gobernador se reunió la Comisión provincial para proceder a la elección del cargo de presidente.

Fuó elegido el diputado republicano señor García Murviedro.

La elección ha disgustado mucho a los elementos conservadores y liberales, toda vez que dicho cargo tiene exclusivamente el carácter de electorero.

La huelga de ferroviarios

Valencia 28.—Continúa en el mismo estado la huelga de ferroviarios de la compañía Central Aragonesa.

Los huertanos

Valencia 28.—Continúa aumentando el número de huelguistas huertanos.

Los mercados están suficientemente abastecidos.

Zaragoza

Un hombre aplastado por un camión

Zaragoza 28.—Dentro de la fábrica «La Alcoholar», el obrero José Moral se cayó delante de un camión, siendo aplastado por este.

La bomba de anoche.—Se trata de una granada de artillería

Zaragoza 28.—Por los reconocimientos efectuados por los técnicos en los trozos de bomba encontrados en las inmediaciones del paseo de María Agustina, ha podido comprobarse que el explosivo era una granada de Artillería, que seguramente no explotó al ser disparada y quedó en el campo, donde se efectuaron los ejercicios de tiro.

Estaba cargada con metralla.

Una detención

Zaragoza 28.—Poco después de haber explotado la bomba en el paseo de María Agustina, detuvo la policía a un joven de 19 años, de oficio albañil, que vive en el otro extremo de la capital y que no justificó suficientemente su presencia en los alrededores de donde ocurrió el suceso.

Se ha redoblado la vigilancia en las calles.

Las próximas elecciones

Zaragoza 28.—Se tiene como seguro que en las próximas elecciones luchará por el distrito de Almunia don Nicolás García, dalista, frente al maurista señor Pozas.

Nuevos detalles de la explosión

Zaragoza 28.—La bomba que explotó anoche era de enorme fuerza y algunos balines atravesaron la puerta del cuartel de Lanceros, que está a cuarenta metros de distancia del sitio en donde ocurrió la explosión.

Créese que si la bomba hubiese sido colocada en un teatro no hubiera quedado nadie con vida.

La ciudad está cada vez más alarmada con la continuada acción del terrorismo.

Otras detenciones

Zaragoza 28.—La policía detuvo a un albañil de 19 años de edad llamado Manuel Grasa y a otro individuo llamado Braulio Fernández, de 18 años.

Parece que este último está complicado en la colocación de la bomba que explotó hace algún tiempo en la calle de Pignatelli.

La policía busca a otros individuos, creyéndose que no tardarán en estar en poder de la justicia los autores del último atentado.

LOCALES

Mañana, a las cinco de la tarde, se reunirá el Ayuntamiento en sesión extraordinaria, en segunda citación.

—Se encuentra enferma la señora doña Ana de Hoces y Losada, esposa del alcalde señor Fernández de Mesa.

—Firmada por las iniciales A. G., hemos recibido una atenta carta indicando la necesidad de que al hacer el reparto de bonos debe guiarse el Ayuntamiento por la lista que le facilitaron las sociedades obreras, con lo cual se lograría que la distribución fuera equitativa.

—Se ha concedido Real licencia para contraer matrimonio con la señorita Concha Caturra Wite, al capitán del regimiento de la Princesa don Rafael Rodríguez Cabrera.

Una mujer lesionada

Esta mañana, a las nueve, al subir la escalera que da acceso a la plaza del mercado, tuvo la desgracia de caer la mujer de 41 años, Fuensanta Bejarano Flores.

Seguidamente fué conducida por varias personas a la casa de socorro, donde los médicos de guardia le apreciaron una fuerte contusión en la región dorso lumbar, de pronóstico reservado.

La lesionada, después de asistida, fué conducida a su domicilio, en la calle Portillo número 1.

Sucesos y denuncias

En la Jefatura de la guardia municipal ha presentado don Vicente Segorbe una denuncia contra los jóvenes Andrés y Juan José Barbujo, por haber arrojado piedras al domicilio del denunciante.

—Por promover escándalo en la vía pública, en completo estado de embriaguez, ha ingresado en el arresto municipal un individuo llamado Manuel García Rodríguez.

TEJADA Y GARCIA
Coloniales por mayor
Depositarlos de la leche condensada suiza marca LA LECHERA y del Carburó de Calcio marca FARO
Almacenes y Escritorio: Avenida de Cervantes, 24.—CORDOBA

MAXWELL
Este SELLO debe tener el automóvil que V. adquiere. Significa bondad en su construcción y economía en su funcionamiento. Tengo siempre coches para entregas inmediatas.
JOSÉ RUANO Y RUANO, Ingeniero.-A. de Canalejas, 38.-Córdoba

PEDRO LOPEZ E HIJOS
BANQUEROS
Apartado número 7.—Teléfono, 34.—CORDOBA
Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos

AMERICAN LINE
VIGO NEW-YORK
Servicio de vapores-correos Norteamericanos de gran porte y lujo
Directamente para NUEVA YORK saldrán de VIGO los magníficos vap

RODRIGUEZ HERMANOS

Almacenistas, cosecheros y exportadores de aceites de oliva
aceitunas y garbanzos

CASA FUNDADA EN 1843
OFICINAS Y ALMACENES
Avenida de Canalejas, 44 y 46.-CORDOBA

Edición de la mañana

Perfil del día

El triunfo de la mala semilla

Los hombres somos demasiado frágiles, puesto que nos dejamos seducir por las pasiones. La insinceridad suele formar nuestra característica, y generalmente solamos mentir el sólo objeto de engañar a los demás. A veces encontramos una extraordinaria satisfacción en el fracaso del amigo.

Aun en el hombre más bondadoso germina y se desarrolla la semilla del mal.

Nos permitimos el lujo de ver las cosas bajo un prisma diferente de aquel con que se nos presentan. Somos descontentadizos por idiosincrasia. Cuando un amigo sale a la calle con un cuello nuevo, censuramos que no vaya vestido de nuevo. Buscamos en todo una armonía que no puede existir. Cada uno queremos conformar el mundo a medida de nuestros deseos, y tenemos un proyecto de organización, que nosotros mismos seríamos incapaces de observar dos días seguidos.

Con sobrada razón dijo Shopenhauer que el mundo era un manicomio de incurables.

Tenemos el privilegio de hacer daño, y nos detentamos con el refinamiento de nuestra propia crueldad.

Sonreímos cuando la ironía sangrienta mata a alguien a quien debemos respetar.

Hay seres descontentadizos, gente que nació para cultivar la protesta.

No hay problema más árduo que el de tener contento a todo el mundo, ni más irrealizable.

Ha habido quienes hayan protestado del admirable programa confeccionado por nuestro Ayuntamiento para recibir al nuevo obispo de la diócesis, y como eso de la censura es una cosa limitada, creían que, como principio, debía atenuarse que en atención a la solemnidad del día, serían barridas las calles de la ciudad.

Cada cual tiene sus exigencias y nadie está obligado a conformarse con que los municipales se vistan de gala.

Claro que estas observaciones carecen de interés, y si nosotros las consignamos es solamente por robustecer la argumentación de lo que antes dejamos expuesto.

No ha faltado quien haya pensado en lo que se va a contestar al señor obispo, si se digna preguntar a qué causa obedece el catafalco levantado en el Gran Capitán.

Es cierto que la mayoría de las cosas nos disgustan, pero váyase esto por el humorismo que padecemos.

Marduve.

Anoche en los espectáculos

Gran Teatro

La compañía que dirige el primer actor señor Martínez, puso anoche en función penúltima de abono la comedia en tres actos, adaptación de la escena francesa, «El Ladrón».

La interpretación de la obra fué acertada, sobresaliendo Margarita Robles, en su papel de María Luisa.

Bien el señor Martínez en el papel de Ricardo, y nada más que medianos el resto de la compañía.

El numeroso público que asistió a la representación aplaudió al finalizar todos los actos.

La nota saliente de la noche corrió a cargo de la graciosísima Amalia Isaura, que interpretó con mucha gracia varios cuéplis.

La Isaura fué aplaudidísima.

Mañana será la despedida de la compañía.

En el Teatro Circo

Anoche se despidió de este popular teatro la graciosísima bailarina Soledad Miralles, que en la corta temporada que ha actuado, conquistó numerosos aplausos. La Miralles volverá nuevamente a Córdoba, para actuar en el Salón Ramírez.

Debutó anoche la notable bailarina Encarnita Ferrer, que baila con mucha gracia y desenvoltura. Fué muy aplaudida.

También cosecharon muchos aplausos la troupe china Trogugiban, y la canzonetista Carmen Caballero.

En el Salón Ramírez

Continúan actuando con gran éxito el notable dúo Los Osorios y la canzonetista Angeles Guerrero (Luli).

La hermosa bailarina Georgina Violeta, sigue poniendo cátedra de baile.

La estupendísima artista es continuamente ovacionada por el numeroso público que a diario favorece al popular cine.

La Violeta llenará por mucho tiempo el cartel del cine de Ramírez.

Asociación de Labradores y Ganaderos de Córdoba

Acordado por el Excmo. Ayuntamiento de esta capital la incautación de los trigos producidos en su término municipal, se invita, con carácter de verdadera urgencia, a cuantos labradores pueda afectar dicha incautación, por labrar cortijos dentro del término municipal, tengan o no presentadas sus declaraciones, para que antes del día 4 del próximo Noviembre se personen en las oficinas de esta Asociación, Círculo de Labradores, donde se les informará de las gestiones que se vienen realizando por la directiva y de los actos que deben realizar en defensa de sus intereses, bien advertido que la omisión de esta presentación pudiera acarrear graves responsabilidades a los mismos.

El presidente,
Pedro Jiménez.

LOCALES

Nuestro querido amigo el competente interventor de la sucursal del Banco de España en Córdoba, don Victor Ferrer González ha sido trasladado por ascenso, a desempeñar el cargo de director de la sucursal de Almería. Le felicitamos y le deseamos nuevos triunfos en su brillante carrera.

—Han sido encontrados sin dueño conocido, en terrenos del cortijo «Bofafia del camino», un mulo cerrado, castaño claro, de marca, hierro confuso en la nalga izquierda y otro en la derecha; otro mulo cerrado, castaño oscuro de marca, hierro R, cuadril izquierdo y otro confuso en la nalga izquierda, y constituidos en depósito en el Asilo de Medre de Dios y San Rafael; lo que se anuncia al público con el fin de que puedan ser reclamados por su dueño, quien deberá concurrir al negociado respectivo de la secretaría municipal, donde se le enterará de los requisitos que deba llenar para recoger dicho semoviente.

—En el expreso de anoche marchó a Madrid el exgobernador de Guadalupe don Patricio López y O. de Canales.

—Ayer estuvo visitando la Escuela de Veterinaria el exdiputado a Cortes don Eugenio Barroso. Le recibieron el director y profesores de dicho centro de enseñanza.

—Anoche en el expreso marchó a Madrid, desde donde continuará su viaje a París, el comandante de Estado mayor don José Martín Prats. El señor Martín, después de haber pasado una temporada al lado de su esposa, regresa a la nación vecina para incorporarse nuevamente a la comisión del Ejército español que se encuentra en viaje de prácticas en las comarcas devastadas por la guerra. A la estación acudieron numerosos amigos del señor Martín Prats, quienes le tributaron una cariñosa despedida.

—Ha marchado a Madrid don Eugenio Barroso Sánchez-Guerra.

—CEBADA.—De inmejorable calidad se vende en los Almacenes de la casa VIUDA DE NAVAL MAN-SO, Santa Marta, 21.

El beneficio de Sánchez Torres

Como ya hemos dicho, el próximo domingo día 31 se celebrará en nuestro circo taurino la corrida a beneficio del valiente novillero Antonio Sánchez Torres, herido en la novillada celebrada con motivo de nuestra pasada feria de Otoño.

En dicha corrida benéfica se lidiarán cuatro hermosos novillos-toros de la acreditada ganadería de don Antonio Velasco Zapata, los cuales serán estoqueados por los valientes diestros Francisco López (Parejito), Antonio de la Haba (Zurito), Fermín Muñoz (Corchaito) y el novel diestro Alvarino.

De directores de lidia actuarán los matadores de toros Camará y Joseito de Málaga y como auxiliares los notables banderilleros Manuel Saco (Campimplas), Ángel Martínez (Cerrajillas), Narciso Gálvez (Guerrilla) y Manuel Martínez (Virutas).

Pedirá la llave la simpática artista «La Checanita».

Los precios para esta corrida son los siguientes:

Sillas de palco, 3 pesetas; barandillas, 3; asiento de cajón, 3; entrada general de sombra, 1'50; idem de sol, 1.

Habrán medias entradas para señoras, niños y militares a una peseta en la sombra y 50 céntimos en el sol.

La corrida dará principio a las cuatro menos cuarto en punto.

Los nombres de los cuatro magníficos novillos que se han de lidiar, son:

«Soberbio», número 20, negro; «Soqueto», número 50, negro mulato; «Revolto», número 23, negro chorrea; «Bayoneto», número 7, berrendo en listón.

Hay gran animación para esta corrida toda vez que se trata de un fin benéfico.

LA UNICA

Manuel Rodríguez Cabrera

Blanco Belmonte, 17.-Córdoba

Si desea Vd. adquirir alhajas y relojes garantizados en calidad, puede comprarlos a plazos, sin aumento sobre su precio. Diríjase a esta casa.

CEBADA

En los almacenes de «San Antonio», junto a la Torre de la Malmuerta, se vende clase fresca, buena.—Para precios, dirigirse a los señores Carbonell y Compañía, Angel de Saavedra, 13.

PURGANTE

1919

Es el preferido por el público por ser el más agradable e inofensivo.

La pastilla sólo cuesta en toda España

30 CENTIMOS

CARBONES DE TODAS CLASES

José García Muñoz

Almacén: Plaza de España.—Teléfonos, números 91 y 516.—Oficinas: Don Rodrigo, 90

Carbón graso lavado (especial para fragua), de 6 a 750 pesetas quintal.—Carbón para cocinas económicas (de superior calidad), a 7 pesetas quintal.—CARBÓN DE ENCINA SUPERIOR, a 275 pesetas arroba.

Servicio a domicilio desde un quintal. Gran garantía en calidades y peso.

Miguel Valentín

—Cabra—

Taller de construcciones en carruajes. Reparaciones y modificación de carrocería en automóviles

PINTURAS

auténticas americanas marca C. A. Willey y C.^a—Manufacturers, New-York City U. S. A.

Servicio tan garantido como inmediato. Precios los más económicos.

LA BOLSA Tejidos

Alfonso XIII, sin número (frente al Gobierno Civil)

ANTIGUO LOCAL DE BENIGNO INIQUEZ

Esta nueva Casa ha resuelto el problema de vestirse bien y por poco dinero

Precio fijo y al contado Cotizaciones diarias

Salón Ramírez

Función para hoy viernes 29 de Octubre de 1920

Gran sección vermuth a las seis y media de la tarde, proyectándose el octavo y noveno episodios de la interesante serie DORHÖT.

Estreno de la graciosa película

Últimas actuaciones de la ovacionada canzonetista ANGELES GUERRERO (LULI). Éxito continuo de los notables duetos LOS OSORIOS.

El mayor éxito conocido hasta el día el conseguido por la gentil bailarina GEORGINA VIOLETA

Para precios, véanse las pizarras del Salón. Muy pronto debut de DELITA SELVI — Próximamente LA BURLANDI —

Sucesos y denuncias

Ha ingresado en el arresto municipal Pedro Marín Lozano.

—También ha ingresado en el arresto un individuo llamado José Villar López, que fué sorprendido conduciendo un saco que contenía media fanega de aceitunas, no pudiendo acreditar la procedencia de dicho fruto.

—Los vecinos de la calle Magistral González Francés, se quejan de los malos olores que produce el hurinario que en la referida calle existe.

—Han sido denunciadas las vecinas de la calle del Guindo, Luisa López Jiménez y Carmen Cortáez Berner, por promover un fuerte escándalo en la vía pública.

—Ha quedado detenido en el arresto municipal un individuo llamado Juan Martínez Alcalde, que sustrajo dos pesetas a una mujer en la vía pública.

Cuando fué detenido se le ocuparon solamente noventa céntimos.

Ortopédico en Córdoba

El afamado y antiguo Ortopédico don José A. Franco hará visita en Córdoba, en el Hotel Peninsular, el 31 del corriente y el 1.º de Noviembre, exclusivamente. Si V. es herido o tiene algún pariente o amigo que lo sea, debe avisarle del gran peligro que tiene si no hace caso de su dolencia. La medida de un braquero debe tomarse un ortopédico que sea médico, o, por lo menos, que tenga los estudios suficientes de Anatomía y Fisiología que le pongan al amparo de saber la región que toca; de otra forma es ir a un seguro fracaso.

Construyo y aplico personalmente el braquero que precise cualesquiera paciente, seguro de obtener, si no una cura radical, la contención absoluta de su herida por deforme y viciada que esté.

También fabrico toda clase de aparatos para las devoluciones del espinazo, de las piernas y de los pies, así como Fajas ventrales contra la obesidad, descenso del vientre, de la matriz, filones flotantes, etc., etc. Casa en Salamanca: Isla de la Rúa, núm. 1. Visita en Córdoba el 31 del corriente y el 1.º de Noviembre en el H. Peninsular.

Indicador religioso

Santos de hoy.— San Narciso y compañeros mártires.

Mañana: San Claudio y compañeros mártires.

Plúteo circular.—Parroquia de San Juan, costado por los señores marqueses de Valdeñores, en sufragio de su hermano don Rafael.

San Rafael.—El domingo, fiesta solemne que dedica el Magisterio cordobés. Predicará el señor Lectoral.

Pida usted el EXQUISITO AMONTILLADO FINO

Dora la Cordobesita

Almacén de Camas metálicas y Colchones somniers

— Camas de Madera y Muebles —

Alfonso Redondo

Duque de Hornachuelos, 7.-CORDOBA

Ventas a plazos y al contado

MONTORO

Donativos.—Han sido entregados los donativos siguientes, producto líquido del festival benéfico celebrados en la pasada feria:

Hospital de Jesús Nazareno, 250 pesetas; Conferencias de señoras de San Vicente de Paul, 900; Ropero de la Inmaculada Concepción, 600; para una comida a los pobres que asisten a la Cocina Económica, 17'50.—Total: 1.767'50 pesetas.—Ferreira.

27-10-920.

DE CABRA

Conciertos Cánepa.—De verdadero acontecimiento artístico pueden calificarse los dos notabilísimos conciertos que en las noches del sábado y martes y en Círculo de la Amistad y Teatro Principal, respectivamente, ha dado el gran violinista Eduardo Cánepa, acompañado, muy eficazmente, al piano por su hermana Adelina.

En ambas noches, y ante un selecto y distinguido público, ha ejecutado, con la maestría que es peculiar en este estuendo artista del arco, que ya conocíamos del año anterior, las obras siguientes: «Cavatina», de Raffi; «Souvenir», de Drlia; «Romanza», de Svendsen; «Rapsodia húngara», de Huser; «Leyenda», de Wieniawski; «Romanza andaluza», de Sarasate; «Serenata», de Drlia; «Habana», Sarasate; «Meditación», de Massenet; «Remanza», de Beethoven; «Aires bohemios», de Sarasate, y «Capricho» (jota), de Hierro.

Durante la ejecución de todas ellas, que realizó de una manera magistral, la concurrencia se hallaba pendiente de las notas que este artista arrancaba a su violín, y con la que hipnotizaba al público, que al final de cada obra prorumpía en atronadores aplausos.

Enviamos nuestra enhorabuena a los hermanos Cánepa por el ruidoso éxito obtenido, y hacemos votos porque sigan cosechando aplausos y gloria en su triunfal carrera artística.—Corresponsal.

28-10-920.

Gran Laboratorio Químico

Se analizan toda clase de minerales, aguas, sustancias alimenticias, bebidas, abonos de tierras, combustibles, materiales de construcción, grasas, aceites, etc.

— Precios económicos —

Se gestionan toda clase de asuntos mineros.

Se dirigen toda clase de minas por Ayudante facultativo.

Dirigirse a D. Miguel Alvarez, San Hipólito, 10.—Córdoba.

Carreras Militares

PREPARACION EN GENERAL

Y CLASES PARTICULARES

Gran Capitán, 21, 2.º, izquierda



MAQUINARIA MODERNA

PARA MOLINOS ACEITEROS

La más moderna, la más práctica

Toda patentada. Recomendada por el

Boletín de las Estaciones Olivareras del Estado. Innumerables referencias.

Centro Técnico-Industrial

Campaña, 8.—SEVILLA

Jacinto Canivell

Placas Eternit

El tejado ideal por la economía de material — Solidez — Elegancia e impermeabilidad.

Avenida de Canalejas, 9.—Córdoba

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Tocino americano

De calidad superior, acaba de recibirse.—Venta de 25 kilos en adelante.— Informarán CARBONELL Y C.^a, Angel de Saavedra núm. 13

Dr. Rafael León y Avilés

Médico especialista en enfermedades de la infancia

— Consulta de 1 a 3 de la tarde —

BRAULIO LAPORTILLA NÚM. 32

Agencia de Aduanas

José Salgueiro Busto

Calle Maese Rodrigo núm. 8.—SEVILLA

— Embarque y desembarque de mercancías —

— Exportación e importación —

ENRIQUE TORRES

CONSTRUCTOR Y CONTRATISTA

de obras y pavimentos de cemento armado.

Especialidad en la construcción de silos para la conservación de pastos PARA DEPÓSITOS Y DESTALLES

Avenida de Canalejas, 7, dp.—Córdoba

Carlos González y H. no

Calle Dr. León Torrellas Córdoba

Teléfono núm. 459

— Materiales de construcción —

Casas en Sevilla, Madrid, Huelva y Málaga

SAN CAYETANO

ALMACEN DE MADERAS

— DE —

Alfonso Berral

Torre de la Malmuerta — CORDOBA

(Frente al depósito de Carbonell)

Pino del país, maderas de Flandes, chopo, álamo blanco, álamo negro, castaño.—POSTOS PARA LINEAS TELEGRAFICAS.—ENTIBACIONES DE MINAS.

Pedro G. Herrero

Tejidos y géneros de punto

CASA CENTRAL: MÁRMOL DE BANALES, 2

SUCURSAL: SAN AGUSTÍN NÚM. 44

— CORDOBA —

Esta, conocida por la tienda del metro, es la primera que en Córdoba estableció la venta por metros y precio fijo, siendo una de las más favorecidas por el público, debido a su sistema de dar buenos artículos por poco precio.

El Fenix Siderúrgico

Gerónimo Padilla Cobo

PLAZA DE COLÓN.—CORDOBA

HIERROS — ACEROS — CHAPAS

— VIGUETAS —

CEMENTOS — TUBERIAS

Espino artificial y Ferrería en general

Máquinas para escribir marca SUN

ABONOS MINERALES PROCEDENTES DE LA

UNION ESPAÑOLA

Soda Americana

Es el refresco más sano y de exquisito paladar, fabricado con jugo concentrado de frutas.

SODA AMERICANA de limón, naranja, mandarina, guinda, fresa, frambuesa, granadina, plátano, piña y grosella, especialidades de la casa. Se sirven en el Café de LA PERLA, Gandomar, 1, al precio de propaganda de 25 céntimos vaso.

Pida Vd. zarpaparrilla legítima de Honduras. Es un poderoso refrescante para la sangre, recomendado por los señores Médicos.

TRACTORES

“FORDSON”

El más grande en el trabajo y el más pequeño en el consumo

--- PRECIO, 8.500 PESETAS ---

Agentes: LEJAL Y C.^a (S. en C.)

GARAGE CENTRAL.—CÓRDOBA

José López de la Manzanara

:-: Cosechero y exportador de vinos :-:

Especialidades
Moriles finos

El Triunfo
El Gran Capitán
"Si Si,"

Información telefónica

Las próximas elecciones generales

Cómo se desarrollará la lucha en Córdoba y sus distritos

Un periódico de la noche, que se considera bien informado, publica la siguiente información acerca de cómo se desarrollará la lucha política en las próximas elecciones en Córdoba y sus distritos:

Por la circunscripción serán elegidos tres candidatos; dos de ellos van a la elección, siendo éstos don Manuel Enriquez Barrios, conservador, y don Eugenio Barroso, liberal demócrata.

Ha renunciado a luchar por el tercer puesto don Florentino Solomayor, que es quien lo tuvo en las Cortes pasadas, creyéndose que se presentará candidato a senador.

Seguramente el señor Sánchez-Guerra será designada la persona que ha de sustituir al señor Solomayor, aunque ignora quién sea.

Puede asegurarse que lucharán también un republicano radical, que será don Antonio Jaén, y un socialista, cuyo nombre se desconoce aún.

Por Posadas parece que el señor Casero Civico, que obtuvo la representación parlamentaria durante las pasadas Cortes, está dispuesto a perder el acta, cuyo caso vencerá otro candidato.

Por Hinojosa del Duque será reelegido el conservador don José Castillejo, y por Cabra el señor Sánchez Guerra.

Por Lucena y Puente Genil presentará su candidatura el duque de Almodóvar, creyéndose que luchará frente a él un candidato socialista.

En el distrito de Priego será muy probable que surjan acontecimientos, pues es cierto, como se asegura, que existe un pacto entre liberales y conservadores, para elegir un político del distrito.

Por Montilla probablemente lucharán el socialista Ovejero, apoyado por los liberales, y el conde de la Cortina, iniciado por los Sindicatos católicos, que será apoyado resueltamente por los elementos de orden.

Parece que también presentarán su candidatura por este distrito don Hilario Ayuso y el señor Fernández Jiménez.

En la lucha en los distritos los liberales apoyarán a los republicanos y socialistas.

Añade el periódico de referencia que los liberales encontrarán ciertas dificultades para la lucha, porque el señor Sánchez-Guerra, cuando fué ministro en 1917, dejó bien montado el tinglado electoral en toda la provincia. Además, los señores Maura y La Cierva también dejaron la máquina bien montada cuando hicieron las elecciones de las Cortes que han sido disueltas.

Los elementos mauristas y ciervistas están distanciados

Puede considerarse fracasado el intento de que en la presentación de la candidatura por Madrid lucharan juntos los mauristas y ciervistas, porque el ex ministro tiene el propósito de no pactar con los partidos idóneos.

El señor Cierva, hablando de la próxima

lucha electoral, dijo lo siguiente: «Me aliaré con el partido político que sea menos idóneo.»

Es aún probable que luchen unidos los mauristas, ciervistas, alistas y romanistas, con el fin de aglomerar todas las fuerzas posibles para hacer frente al Gobierno.

Un manifiesto del partido socialista

El «Socialista» publica un manifiesto del partido, dirigido a los trabajadores de toda España.

Dice que la lucha política que sostiene el partido socialista, solo puede ser resuelta estando dentro de las Cortes que van a formarse.

El momento político—agrega—ofrece la característica de la lucha, y los socialistas son los más llamados a ir a ella. Retirarse de la pelea podría achacarse a temor o a falta de fe en el proletariado, y debemos dar la sensación de que los socialistas en España tienen una organización robusta y bien disciplinada.

Vamos a luchar en el Parlamento contra la anomalía gubernamental, contra la suspensión de garantías constitucionales, contra la imposición del caciquismo rural y contra el soborno y la violencia de las autoridades.

El manifiesto de los comunistas dice que toda lucha de clases se traduce en lucha política y aún reconociendo nosotros que eso es cierto, no tenemos más remedio que luchar contra las desmedidas ambiciones de la burguesía.

Nos hemos aliado a los sindicalistas, para pelear contra la burguesía y contra los desmanes de la propiedad privada.

El pacto no se hizo para hacer política electoral, sino para luchar por el bien de los trabajadores.

Desde el Parlamento podemos atacar los puntos vulnerables de la masa burguesa.

Termina el manifiesto haciendo un llamamiento a los trabajadores y a la clase media para que voten la candidatura socialista. Firman Pablo Iglesias, Ovejero, La Maneda y otros.

La contestación de Goicoechea al conde de Bugallal

El subsecretario recibió a los periodistas manifestándoles que el señor Goicoechea había contestado a la pregunta que le dirigió el ministro de la Gobernación en una conferencia que sostuvo con éste por teléfono.

El exministro maurista dijo al conde de Bugallal que en vista de que los ciervistas se negaban a formar parte de la coalición, se veía precisado el señor Maura a proceder de la misma forma.

Se le preguntó al señor Wais si en vista de ello los mauristas irían coaligados con el Gobierno, contestando que lo ignoraba, pero que desde el momento en que los ciervistas se niegan a formar parte de la coalición, sería lo más probable que no se realizara.

En Madrid reconoció al torero herido el doctor Alberniz, quien procedió a reconocerle minuciosamente la herida.

Después el mencionado doctor suscribió el siguiente parte facultativo: «El matador de toros Larita, tiene una herida incisa de tres centímetros de entrada por doce de profundidad en sentido transversal en la cara interna del muslo derecho.

La herida está infectada y es de carácter grave por las exudaciones purulentas que por dicha causa se han producido.

La pierna presenta una gran inflamación y el foco de infección está bastante profundo y será preciso practicar una operación delicada si la inflamación es irreducible.

Dado el estado de gravedad del herido, éste perderá las corridas que tenía contratadas en Puente Genil, Bilbao y Barcelona.

También se verá obligado a aplazar su viaje a Lima.

La herida de Alcalareño

En el expreso de Barcelona llegó a Madrid el espada José García (Alcalareño), que fué herido el domingo pasado en la plaza de las Arenas por un toro de Miura.

El Alcalareño tiene una herida en el bajo vientre de extensión no comprobada todavía, en trayectoria directa.

Créese que el diestro de la Algaba estará restablecido dentro de diez o quince días.

De Provincias

Avila

La sentencia contra los autores del crimen del correo de Galicia

Avila 28.—Se ha dictado sentencia contra los autores del crimen cometido en el tren correo de Galicia.

Dos de los procesados han sido condenados a cadena perpetua y a dos años de prisión los cómplices.

Alicante

Una asamblea de maestros

Alicante 28.—El próximo domingo se celebrará la sesión inaugural de la Asamblea del Magisterio.

Asistirán a ella los señores Royo Villanova, Vincenti y otras personalidades. Han llegado varias comisiones de maestros de distintos puntos.

Barcelona, de propaganda electoral

Barcelona 28.—Dentro de varios días llegará a esta capital el señor Barcala, para hacer propaganda electoral.

También traerá el encargo de señalar la fecha en que el señor La Cierva dará una conferencia sobre el pleito de las tarifas.

Barcelona

La situación social es bastante grave

Barcelona 28.—La situación social se agrava por momentos.

En la actualidad huelgan 25.246 obreros y están cerrados la mayoría de los talleres y fábricas.

También se espera que se declaren en huelga los obreros de las fábricas de gas y electricidad.

La población presenta un aspecto tristísimo, por no circular los tranvías.

Mañana se declararán en huelga los ferroviarios de la línea de Tarrasa, por solidaridad con los metalúrgicos huelguistas de la Canadiense.

En el Gobierno civil se reunieron con el gobernador, los patronos metalúrgicos y representantes del comercio y de la industria.

No llegaron a un acuerdo.

Las impresiones son pesimistas.

Una visita de desagradío

Barcelona 28.—Una comisión de estudiantes de la Unión Española estuvo en el Consulado inglés para protestar de la agresión de que fué víctima, ayer, por parte de un grupo de elementos nacionalistas.

Larache

El avance de nuestras tropas

Larache 28.—Nuestras tropas avanzaron hasta el sitio denominado Punta, donde se instalaron blokaus para evitar las agresiones.

No obstante reinar intensa niebla, nuestras fuerzas no fueron hostilizadas por el enemigo.

Las fuerzas que realizan el avance son las que han de unirse con las de Xauen.

Una comisión de moros notables de Alcazarquivir ha visitado al general Barrera, para demostrarle su adhesión a España.

León

Un cazador furtivo muerto por un guarda

León 28.—Comunican del pueblo de Tabernillo, que un cazador furtivo, llamado Gregorio Fernández, fué muerto de un tiro por un guarda jurado.

Este fué detenido, quedando a disposición del juez.

Vuelco de un automóvil

León 28.—Un automóvil que marchaba por la carretera de Rivasdella, guiado por su propietario, don Manuel Castellón, y llevando como pasajero al chofer Germán López, volcó, a causa de una falsa maniobra, despeñándose por un terraplén.

Los ocupantes del vehículo resultaron heridos de gravedad.

Oviedo

En un horno explota un petardo

Oviedo 28.—En el horno de una panadería de Mieres explotó un petardo, causando grandes destrozos.

No hubo desgracias personales.

Pontevedra

Agresión a un alcalde

Pontevedra 28.—Comunican de Tuy que el alcalde del pueblo de Tomillo, don Juan Merino, fué agredido por un ladrón, de nacionalidad portuguesa.

Ambos lucharon durante largo rato. El portugués hizo uso de un arma blanca, infiriendo tres puñaladas al alcalde.

El estado de éste es bastante grave. El portugués fué detenido por la benemérita.

Valladolid

El Congreso Nacional de ferroviarios católicos

Valladolid 28.—Se ha celebrado la sesión inaugural del Congreso Nacional de ferroviarios católicos.

Presidió Agustín Ruiz, quien saludó a los congresistas y dijo que era necesario hacer una labor eficaz para mejorar la condición social de los elementos ferroviarios católicos.

Zaragoza

Un individuo recoge una granada de artillería y le explota en las manos

Zaragoza 28.—Un individuo llamado Valentín Capdevila encontró en el campo una granada de artillería, que no había hecho explosión.

El explosivo le estalló en las manos, produciéndole gravísimas heridas.

Metalúrgico detenido

Zaragoza 28.—La policía ha detenido a un huelguista metalúrgico que se dedicaba a ejercer coacciones en los talleres donde se trabaja.

Un premio a los guardias de Seguridad

Zaragoza 28.—El gobernador civil ha procedido al reparto de 20.000 pesetas, producto de una suscripción abierta entre distintas entidades económicas, para premiar a los guardias de Seguridad que más se hayan distinguido en el mantenimiento del orden social.

Del Extranjero

La visita del presidente del Consejo de ministros a las comarcas devastadas

Paris.—El presidente del Consejo de ministros ha comenzado sus visitas a las regiones devastadas.

El jefe del Gobierno ha visitado Soissons, personándose en las casas de los necesitados para enterarse de sus miserias.

Esta tarde marchará a Reims y por la noche regresará a Paris.

Inglaterra renuncia a las sanciones económicas de Alemania

Londres.—Está siendo objeto de grandes comentarios la actitud adoptada por Inglaterra acerca del renunciamiento de las sanciones económicas de Alemania.

«The Times» dice que lo que ha hecho el Gobierno inglés significa un fuerte golpe contra la solidez de los países de la Entente.

«El Morning Post» dice que esa medida no ha debido ponerse en práctica sin que haya precedido una consulta con Francia.

El príncipe Pablo marcha a Atenas

Paris.—El príncipe Pablo ha marchado a Atenas, acompañado del embajador de Grecia en Paris.

El duelo del pueblo irlandés

Londres.—El gobierno republicano de Irlanda ha dirigido un manifiesto al pueblo señalando el día de hoy para el duelo por la muerte del alcalde de Cork.

Los comercios y las casas particulares aparecieron cerradas.

La revolución en Bolivia

Paris.—Se han recibido nuevos detalles de la revolución de Bolivia.

Según ellos, han sido fusilados veinte y siete generales comprometidos en la sedición.

Descubrimiento de un complot

Helsingfors.—Ha sido descubierto un complot en el seno del ejército rojo tramado por los elementos zaristas.

El movimiento debía empezar con la destrucción de las líneas férreas para imposibilitar el transporte del ejército rojo.

Los efectivos militares ingleses en la Mesopotamia

Londres.—El señor Bonat Law declaró en la Cámara que en Agosto el efectivo de las fuerzas militares que operan en la Mesopotamia, se elevaba a 800.000 hombres, y que en la actualidad solo hay 180.000 con un gasto de 590.000 libras semanales.

Los nacionalistas irlandeses

Londres.—Una banda de hombres armados atacó al puesto de policía de Skawke, resultando un agente acribillado a balazos.

En Hearford, condado de Kerry, fueron asaltadas y robadas varias casas.

En Dublín la policía ha realizado varios registros, incautándose de documentos interesantes y de bastantes armas.

Camiones Ariés

Garage Montoreño

El sacrificio de cerdos

de la presente temporada, dará comienzo en el Matadero Público de esta capital el sábado próximo, día 30.

Se advierte al público que, en el siguiente día, 31, se efectuará matanza a pesar de ser domingo.

Roses, Gómez y C.

Almacén de Hierros, Aceros y Viguetas de Hierro

Disponemos de tubería de acero, de 45 milímetros de luz, con sus bridas, en muy buen estado, propia para conducción de aguas, al precio de 550 pesetas metro en nuestro almacén, y de una importante partida de chapas galvanizadas algo manchadas en los números 26 y 24, a 1325 y 1650 pesetas cada chapa, respectivamente.

Avenida de Canalejas, 4.-CÓRDOBA

Pida usted el EXQUISITO AMONTILLADO FINO

Dora la Cordobesita

R. I. P. A.
VI ANIVERSARIO DEL SEÑOR
DON TORIBIO NAVARRO PIÑA
Que falleció en Córdoba el día 30 de Octubre de 1914
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

Las Misas que se celebren en la Iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos el día 30 del corriente, desde las nueve en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas por el alma de dicho señor.

Por la misma intención estará expuesta S. D. M. en forma de Jubileo en la referida iglesia.

Su viuda, hijas y demás familia, ruegan a sus amigos lo encomienden a Dios y a la Santísima Virgen del Carmen en sus oraciones.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Peritos Agrícolas

Academia preparatoria para ingreso en la Granja-Escuela de Córdoba.-Convocatoria de 1919

- ALUMNOS INGRESADOS**
- D. Mariano Aguilar Barbudo
 - Antonio Merchán Gallego
 - Camilo Giménez Durán
 - Manuel de Hoces y Olalla
 - José Romero Borrego
 - D. Jesús Bautista Gallego
 - Juan Moreno Pozo
 - Francisco Salas Garat
 - José Alcalde Machuca
 - Angel Martínez Rodriguez
- ALUMNOS APROBADOS EN EL EJERCICIO DE LETRAS**
- D. Luís Galán Varona
 - D. Fernando Tirado Muñoz
- En la convocatoria del corriente año, de los 14 alumnos ingresados 10 corresponden a esta Academia de preparación.—Número UNO en las convocatorias anteriores.—Profesorado especial para los estudios de esta carrera.
- INTERNADO.—PIDANSE REGLAMENTOS
- Ramirez de Arellano, 7.—Academia Torres.—Córdoba

Viuda de Naval Manso

CÓRDOBA

Exportación de aceites, vinos y cereales

CARBONELL Y COMPANIA (S. EN C.)

CASA CENTRAL EN CÓRDOBA (FUNDADA EN 1866)

Fábrica de refinación de aceites, último sistema. La primera en España.

Fábrica-molino de aceite fino sistema Marqués de Caba.

Rodegas de vinos finos de Montilla y los Moriles

Fábrica de harinas sistema Austro-Húngaro, Daveler y Bühler.—Producción diaria, 35.000 kilogramos.—Almacén de maderas de Flandes, Austria y América.

Fábrica de fideos y pastas para sopa.

COMPRA-VENTA DE CEREALES Y LEGUMBRES

SUCURSALES EN

SEVILLA MELILLA

Grandes almacenes de maderas de Flandes, Austria y América.

Fábrica de aserrar.

Acitunas.

Compra-venta de cereales.

AQUILERA DE LA FRONTERA, CASTRO DEL RIO Y PINOS PUENTE

Grandes fábricas de aceites de orujo, Sulfato de Carbono y de Jabones

Producción diaria: 30.000 kilogramos de aceite

J. Garzón Fuerte

Médico especialista de las enfermedades de la Piel, Venéreas y Sifilíticas

OARCA LOVERA, 10

Consultas de 11 a 1 y de 4 a 6

Gratuita de 8 1/2 a 10.

Sastrería -- Camisería

Valenzuela

Pañería para caballero.—Gabinetas a medida, especialidad de esta casa, las más elegantes.

Estómago -- Intestino

-- -- Hígado -- --

Especialista: BERNAL BLANCAFORT

Consulta de 1 a 3

MARQUÉS DE BOIL, 1.—Esquina Oondomar.

Viuda de Eduardo

de Rivas

Agencia de Aduanas -- Comisiones -- Consignaciones -- Tránsitos

TOMÁS DE IBARRA, 38.—SEVILLA

Castillejo y Roses

Fabricantes, almacenistas

importadores de MAQUINARIA AGRÍCOLA

Casa Central en Córdoba: Avenida de Cervantes, 8.—Sucursal en Sevilla: Cá-

novas del Castillo, 14.

Piezas de recambio para todas las máquinas de marcas generalizadas en el país. Única casa española que tiene esta especialidad.

Segadoras marca «Osborne»; tractores; trilladoras «Ransomes»; motores a gasolina marca «New-Way»; segadores-trilladoras combinadas, etc., etc.

No comprar sin consultar antes precio a esta casa, o visitar sus almacenes y ver sus existencias.

SAN JOSE

FUNDICIÓN DE HIERRO Y BRONCE

Y TALLERES MECÁNICOS

BERNARDO ALBA PULIDO

Ollerías, 23.—CÓRDOBA

Construcciones metálicas, prensas.—Construcción de maquinaria en general y reparaciones.

Especialidad en la construcción de toda clase de aparatos propios para fábrica de extracción de aceites de olivas

Anuncios económicos

HASTA CINCO LÍNEAS, 50 CÉNTIMOS INSERCIÓN

Aviso al público.—Desde el día de la fecha queda instalado en el establecimiento de colonias y chacinas que tiene ANDRÉS RODRÍGUEZ en la plaza de Antonio Orilo, 2 (Puerta de Callegos), un despacho de carnes de vaca y de ternera y en especialidad carne de borrego.

Viuda de José Barea.—En este establecimiento los precios de las carnes al público son los siguientes: Vaca con hueso, 4'40 pesetas kilo; idem sin hueso, 6'; ternera con hueso, 4'50; idem sin hueso, 6'10; idem clasificada, 7'; macho, 3'30; huesos de vaca, 1.

Automóviles y coches de alquiler para viaje y paseo, de José Herrera Iglesias.—Para avisos: Plaza del Tambor, 1, y Casino Labradores.

Rafael Ponferrada Alcántara, Practicante en Medicina y Cirugía.—Puerta del Rincón, 82.—Pedicura y masagista. Horas de consulta, de dos a cuatro de la tarde.

Tenedor de libros.—Hace falta en el café «La Perla».—Inútil sin buenas referencias.

Sustitutos voluntarios para África con buenos premios.—Juan Castro, calle Costanillas, 56, Córdoba.

Guerra (de la). Automóviles, Camiones, 10.500 pesetas en adelante y a plazos. Detalles: Tomás Porela, Cister, 4. En la misma casa se hace almohada de muelles y efectos de venta de aceite, vino y vinagre.

Se compran latas en buen uso, con sus tapas, de harina lactada y fosfatada.—Darán razón, Gran Capitán, 18.

Pájaros.—Vendo canarios finos del país y cruzados en belga.—Razón, Sánchez de Feria, núm. 2 duplicado.

Venta de un mostrador.—Sin ningún defecto se vende, compuesto de tres clases de mármoles, de 4'70 metros de longitud por 1'25 de altura. Valiendo más de 1.000 pesetas, se da en 450.—Para verlo, Siete Rincones núm. 1 dp.

Señorita extranjera da lecciones de francés, inglés y alemán a domicilio